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    ATA DA 21ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 12/07/2021 

7ª LEGISLATURA - 1º Período Legislativo do Ano de 2021. 

 

Presidente: Álvaro Luiz Scheffel  

Vereadores: Angela Gelsdorf Dumke, Claudemir de Menezes Corrêa, Jonas 

Miguel Arreal, Maiquel Butzke, Moises Cerentini, Pedro Henrique Gewehr, 

Silomar Garcia Silveira e Zauro Elias de Arreal.   

 

Aos doze dias do mês de julho de dois mil e vinte e um, às 18h00min, em sua sede, 

a Câmara Municipal reuniu-se em Sessão Ordinária. Com número regimental e 

invocando a proteção de Deus, o Senhor Presidente, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, 

declarou abertos os trabalhos da presente Sessão, na seguinte ordem: Abertura, 

chamada dos Senhores Vereadores, sendo verificada a existência de quórum de 09 

vereadores. O Senhor Presidente solicitou ao Vereador Moises Cerentini que 

realizasse a leitura de um trecho da Bíblia Sagrada. Foi colocada em votação a ata 

da Sessão Ordinária nº 020/2021 do dia 05/07/2021. Aprovada. GRANDE 

EXPEDIENTE – Vereador Pedro Henrique Gewehr – Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para primeiramente parabenizar a secretaria de obras 

pelo patrolamento nas estradas do município em que o trabalho ficou muito bom. 

Assim pela conversa que tem com o secretário de obras e pelo vereador fazer o 

roteiro e entrega de temas no Taboão e Aterrado, nos quais haviam dois locais em 

que em dias de chuva percebia o problema, porque quando não chove estava bom. 

O vereador citou que como passa nesse trajeto todas as segundas mandou fotos 

para o secretário e semana passada patrolaram e imediatamente foi colocado 

cascalho. Em relação a patrola que está no pavilhão a mais de anos parada, o 

vereador questionou se não era melhor colocá-la para leilão ou arrumar a mesma, 

pois é um patrimônio com valor não muito baixo que está parado e com essa venda 

poderia ser comprado outro material para as obras que fosse utilizado. Em relação a 

saúde, o vereador comentou que todos sabem que acidentes acontecem em vários 

locais e a vários anos e se sabe que o pedágio, bombeiros e SAMU demoram a 

chegar pois são localizados distantes do município, por isso mesmo sabendo que o 

valor é alto e como já foi motorista da saúde e já socorreu pacientes que aos finais 

de semana fosse realizado um plantão com uma ambulância, um motorista e uma 

enfermeira e outro carro para socorrer casos mais simples, pois já chegou em 
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acidentes e não poderia imobilizar pacientes sem o auxilio de uma enfermeira ou 

técnica de enfermagem para dar suporte, sendo que o paciente pode sofrer alguma 

ocorrência e o acompanhante não saberá fazer o procedimento correto. Dessa 

forma, o vereador pediu a administração a possibilidade de sexta-feira a segunda-

feira de manhã tenha uma enfermeira e um motorista para esses casos. Na 

sequência o vereador comentou sobre um pedido que já foi realizado por vários 

colegas, em relação a colocação de um quebra-molas na cidade e principalmente na 

Teófilo que começou a aumentar o número de alunos e além dos número de viaturas 

da educação e terceirizados que trafegam no local, sendo muito bom caso tivesse 

um quebra-molas, pois várias pessoas passam respeitando, porém outras passam 

em alta velocidade. O vereador acrescentou que seria ideal colocar o quebra-molas 

antes que normalize o retorno as aulas para trazer maior segurança. Vereador 

Moises Cerentini – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna para 

falar sobre a indicação nº 014/2021, para que seja estudada a possibilidade de ser 

realizada a revitalização do entorno do posto de saúde da sede de Novo Cabrais, de 

sua autoria, pois na última semana o vereador passou pelo local e percebeu que as 

pessoas ficam no entorno e que o vereador considera não ser muito agradável, pois 

aos arredores do posto de saúde está mal cuidado, que felizmente a área da saúde 

está boa mas que ainda podemos melhorar e, que vê que as pessoas ficam ali 

paradas esperando os familiares e, como possui bastante poeira e britas no local 

acabam adentrando no posto de saúde. Comenta o vereador que em um posto de 

saúde não é um local para que isto aconteça pois é um marco no município, mas 

que está por desleixo, o que levou este vereador a fazer a presente indicação para 

que seja melhorado. O vereador também comentou sobre a indicação nº 015/2021, 

para que seja estudada a viabilidade de construção de uma ponte sobre o Arroio 

Barriga, divisa entre as localidades de Cortado – Novo Cabrais e Campestre – 

Paraíso do Sul, nas proximidades da Olaria Piazza, explicando que o motivo da 

presente indicação se dá por que é uma reivindicação antiga do local que prejudicou 

os moradores, pois muitos que moram em Campestre faziam compras no comercio 

do município e, após a ponte ter tombado o acesso ficou difícil, acreditando o 

vereador que se a ponte existisse no local a Linha Campestre poderia até mesmo 

pertencer a Novo Cabrais, que as pessoas optaram por Paraíso do Sul devido o 
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difícil acesso em nosso município. Ainda que quando existia um melhor acesso e 

havia o Instituto João XXIII, onde havia atendimento médico, dentário, posto de 

correio e telefonia, tudo funcionava naquele local. //Aparte: Vereador Jonas Arreal: 

comentou que o colega Vereador Zauro poderia colaborar com a informação, que há 

um tempo atrás o próprio esteve envolvido com o pessoal de Paraíso do Sul, pois 

que já existiu uma ideia de fazer em conjunto esta estrutura e, aproveitando a 

indicação do colega Moisés, veio a reforçar isto.//. O Vereador Moisés comentou que 

vê a fomentação do comércio de Cortado, que com a construção desta ponte 

poderia ser ainda mais abrangido porque a viabilidade no local é ágil para quem vai 

a Paraíso do Sul, não precisando ir pelo acesso mais longe e passar pela polícia 

sendo que, o acesso indicado seria melhor, finalizando para que o Prefeito 

juntamente com o Governador e Deputados consiga buscar recursos para viabilizar 

isto. Também que quando estudou na Escola Pedro Lovato haviam vários alunos 

moradores de Campestre que estudavam em Cortado e, que por falta de acesso e 

opção foram estudar em Paraíso do Sul. Logo, o vereador comentou sobre a 

indicação nº 017/2021 também de sua autoria, para que o Executivo verifique com 

as instituições financeiras já existentes no município o providenciamento de um 

Correspondente Bancário para pagamentos e recebimento diversos, na localidade 

de Cortado, que as pessoas saem do município, às vezes por opção de não ter 

nenhum recebimento de contas ou boletos, pois como hoje existem muitas compras 

online isto se faz necessário, até mesmo para os aposentados que não precisariam 

sair de sua localidade para receber suas aposentadorias em outro município. Se for 

bem elaborado e feito um projeto legal, acredita que seria importante para o 

município, deixando como uma dica que muitas pessoas saem do município para 

fazer compras em outro por falta desta opção, pedindo o vereador que o Prefeito 

analise a indicação e corra atrás, pois isto é importante para o local. Vereador 

Silomar Garcia Silveira – Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna 

para tratar de dois assuntos. O primeiro em reunião na Câmara em que compareceu 

o excelentíssimo Prefeito Municipal, Leodegar Rodrigues e que foram anunciadas as 

emendas que estavam em tramitação e que foram liquidadas e questionou se 

poderia apresentar esforços para liberação de uma emenda. Assim o vereador 

confirmou que no dia 7 de julho, recebeu a confirmação do pagamento da emenda 
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destinada pelo Deputado Federal Pedro Westphalen no valor de R$176.102,00 para 

aquisição de uma retroescavadeira, confirmando o pagamento dessa emenda e tem 

a certeza que é mais um implemento útil e necessário para o município, como 

próprio prefeito informalmente utilizou a câmara solicitando que todos procurassem 

as emendas que foram canalizadas para o município, sendo está canalizada em 

2019, apenas faltando a entrega pela empresa da retroescavadeira. O vereador 

aproveitou a oportunidade para se congratular com os suplentes de vereadores José 

de Moura e Rosa para dizer que é uma satisfação tê-los na casa e dizer que a 

exemplo dos demais partidos, salutar essa participação onde todos que contribuíram 

para os coeficientes eleitorais tenham a oportunidade de eventualmente em 

substituição usar um acento na casa para trazer a sua colaboração para o poder 

engrandecendo o mesmo e colaborar com o município. Registrou que os partidos 

políticos sem os quais não seria possível as eleições apenas se engrandecem se 

tiver a participação de todos, participação essa que se dá a possibilidade a todos 

que alçaram-se na corrida atrás do voto, representando o processo eleitoral tenham 

a oportunidade de vir a casa, mostrar o seu trabalho e expor as suas ideias, o que é 

de muita relevância para que o poder fique oxigenado e ao mesmo tempo os 

partidos fortalecidos. Dessa forma saudou os colegas e parabenizou os mesmos, 

para que tenham muito êxito e que nesses trinta dias tenham uma participação 

efetiva, da vontade dos mesmos que o vereador Silomar sabe que é grande de 

colaborar com o município e acima de tudo engrandecer o Poder Legislativo.  

Vereador Jonas Arreal - Cumprimentou a todos os presentes ocupando a tribuna 

para inicialmente comentar que julho é um mês especial para quem sustenta suas 

famílias e em municípios como Novo Cabrais sustenta também a economia do 

município. Além do tradicional dia 25 de julho do Colono e Motorista, há também a 

Semana nacional da agricultura familiar e no dia 15 de julho o Dia Estadual da 

Juventude Rural, então conversando com alunos, inclusive o Rodrigo Bredow que 

esteve presente na sessão, os quais fazem cursos de ensino médio e técnico em 

outros municípios, receberam um ofício da Associação Regional do Sindicato dos 

Trabalhadores Rurais que é filiado ao Fetag para falar um pouco sobre este dia que 

é muito importante, pois nesse dia se reflete, homenageiam e valorizam o jovem no 

meio rural, pois é preciso pensar no jovem do campo como uma política permanente 
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de incentivo a agricultura. Há algum tempo atrás víamos jovens saindo para estudar 

ou procurar trabalho nas cidades vizinhas maiores e acabavam ficando, deixando o 

campo e suas propriedades, atualmente esse cenário vem mudando aos poucos, se 

antes o jovem saia e ficava um tempo fora ou permanecia fora, agora alguns 

percebem que permanecer no campo é uma alternativa viável, tanto financeiramente 

e como para projeção do seu futuro, fazer a sucessão rural é manter as 

propriedades construídas por seus pais e avós, valorizando o trabalho de gerações 

anteriores  e aos poucos aperfeiçoando as propriedades como o que os mesmos 

trazem de conhecimento de fora, fazendo com que essas propriedades e o 

município  obtenham êxito. Como falou anteriormente, em Novo Cabrais muitos 

alunos estudam em escolas que possuem cursos ligados ao meio rural, seja na 

Efasol em Vale do Sol, seja no Técnico Agropecuário na Escola Nossa Senhora da 

Conceição em Cachoeira do Sul ou no técnico em agronegócio da Escola Lepage 

em Candelária, no entanto, é necessário desenvolver em Novo Cabrais políticas 

para o jovem no campo, sabendo que a secretaria de agricultura tenta atender os 

agricultores sempre com as melhores intenções e dedicação, porém é importante 

além dessas ações de prestação de serviços, a realização de ações que preparem a 

sucessão rural e uma dessas maneiras e que sugere o vereador é através da 

contextualização do ensino nas escolas municipais e fala com propriedade por ser 

professor no município desde 2011. As escolas do município apesar de não serem 

escolas do campo, são escolas que estão no campo, pois o mesmo louva a iniciativa 

da secretaria de educação de se inserir a robótica no município, mas é necessário 

atenção de internet nas comunidades do município, pois é necessário que as 

crianças tenham qualidade nesse serviço também, por exemplo. Então deve- se 

contextualizar a educação, pois como citou antes não são escolas do campo, mas 

são escolas inseridas no campo. O vereador parabenizou os jovens do campo nesse 

dia 15 de julho. TRIBUNA LIVRE: Ninguém inscrito. ORDEM DO DIA:  Indicação 

nº 014/2021: de autoria do vereador Moises Cerentini - Que seja estudada a 

possibilidade de ser realizada a revitalização do entorno do posto de saúde da sede. 

APROVADA. Indicação nº 015/2021: de autoria do vereador Moises Cerentini - Que 

seja estudada a viabilidade de construção de uma ponte sobre o Arroio Barriga, 

divisa entre as localidades de Cortado – Novo Cabrais e Campestre – Paraíso do 
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Sul, nas proximidades da Olaria Piazza. APROVADA. Indicação nº 016/2021: de 

autoria do vereador Álvaro Luiz Scheffel - Que o Executivo, juntamente com seus 

procuradores e Órgãos competentes, estude a possibilidade de instalação de um 

Cartório de Serviços Notariais e Ofício de Registro Civil em nosso município. 

APROVADA. Indicação nº 017/2021: de autoria do vereador Moises Cerentini - Que 

o Executivo verifique com as instituições financeiras já existentes no município o 

providenciamento de um Correspondente Bancário para pagamentos e recebimento 

diversos, na localidade de Cortado. APROVADA. Requerimento nº 006/2021: 

SILOMAR GARCIA SILVEIRA, Vereador da Bancada do PROGRESSISTA, vem, 

respeitosamente, à presença de V. Exa., na forma regimental, requerer a concessão 

de LICENÇA INTERESSE, pelo prazo de 30 (trinta) dias, a contar de 15 de julho de 

2021. APROVADO. Projeto de Lei nº 045/2021: Da nova redação a Lei Municipal nº 

1963/2017, de 22 de maio de 2017. APROVADO. Projeto de Lei nº 046/2021: Inclui 

Ação no Plano Plurianual – PPA, na Lei de Diretrizes Orçamentárias para 2021 

(LDO) e Lei Orçamentária Anual de 2021, autoriza a Abertura de CRÉDITO 

ESPECIAL por REDUÇÃO. APROVADO. Projeto de Lei nº 047/2021: Autoriza a 

Abertura de CRÉDITO SUPLEMENTAR por REDUÇÃO. APROVADO. 

EXPLICAÇÕES PESSOAIS: Vereador Jonas Arreal – Reiterou seus cumprimentos 

ocupando a tribuna para falar de um assunto que vem gerando anseio no pessoal da 

prática de esporte de Novo Cabrais. O vereador compreende todos as precauções e 

cuidados, pois incentiva todos os protocolos de segurança e todos na casa 

organizaram, debateram e aprovaram uma lei que multa quem não cumpre todos 

esses protocolos. O vereador entende que possui todos os protocolos e possui as 

maneiras de fiscalizar os protocolos o município não pode mais uma vez ser o último 

da região a voltar as práticas esportivas. Acrescentou falar com propriedade, pois 

Cachoeira do Sul já está convocando para os campeonatos municipais de futebol de 

campo, Paraíso do Sul já voltou inclusive os jogos no ginásio, sendo três jogos por 

noite e com trinta minutos de intervalo para higienização, Cerro Branco voltou até 

com as escolinhas, assim como Candelária. O vereador vê Novo Cabrais como uma 

ilha quanto a isso. //Aparte: Vereadora Angela Dumke: relatou que esteve 

conversando com o pessoal da administração e foi informada que na sexta-feira 

ocorreu uma reunião sobre essa questão da pandemia e onde irá ser elaborado um 
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novo decreto. Então durante essa semana deverá sair um novo decreto, em que vai 

flexibilizar a prática esportiva. //. Seguiu sua fala agradecendo o aparte da colega 

vereadora, pois ficou muito feliz, comentou que não conseguiu conversar com o 

prefeito, pois agenda não bateu. //Aparte: Vereador Maiquel Butzke: comentou que 

como a colega Angela citou e esteve presente na penúltima reunião e era um anseio 

de todos os prefeitos, assim o decreto das cidades vinculadas a Novo Cabrais, cita 

que poderão receber jogos até dez pessoas, intervalos de trinta minutos, 

higienização e em relação aos jogos de bocha será liberado para até quatro pessoas 

e não será liberado a realização de torneios, então já é um passo e agora o prefeito 

irá realizar o decreto do município que deve seguir a mesma linha.//. //Aparte: 

Vereador Silomar Garcia Silveira: comentou que ouvindo a rádio gaúcha no 

noticiário estava sendo anunciado que inclusive na capital do estado está sendo 

estudado para que volte a torcida nos estádios com uma limitação de 25%. //. O 

vereador comentou que também ouviu essa notícia e fica muito feliz por essa 

informação que durante essa semana haverá um novo decreto com essas 

flexibilizações. Citou que acha importante, pois os números vêm caindo, as políticas 

foram feitas de maneira correta para as coisas funcionarem, então está na hora de 

flexibilizar, mesmo que seja o último, pois o município também foi o último a 

flexibilizar o comércio das 19h as 21h, o vereador Maikel é um que batalhou 

bastante por isso, e a voltar com as aulas presenciais a partir de agosto. Assim aos 

poucos as coisas vão acontecendo um pouco tarde, mas provavelmente é baseado 

em estudos e números e o vereador fica feliz por estar acontecendo. Vereador 

Moises Cerentini – Reiterou seus cumprimentos ocupando a tribuna para fazer a 

leitura de um projeto de conectividade, que aconteceu no Estado, questionando se 

os representantes de Novo Cabrais participaram. “Gestores municipais podem 

realizar a adesão ao projeto conectividade até o dia 14 de julho. A iniciativa visa 

garantir internet nas unidades básicas do país.”. Comentou o vereador que não sabe 

se os colegas ficaram sabendo disto, mas que o mesmo foi informado repassando a 

informação na sessão. Após fez a leitura de outro Projeto do Rio Grande do Sul: 

“Prêmio Te Vacina: o Estado publica decreto com regras de prêmio te vacina que 

pagará R$ 1,25 milhão a municípios vencedores. Os municípios têm até o dia 21 de 

julho para se inscreverem no projeto no pavimento. Coordenado pelo Secretário 
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Estadual de articulação e apoio aos municípios, a inciativa é uma parceria entre 

estado e municípios para realização de obras de pavimentação com investimento de 

R$ 170 milhões em 2021 e 2022, R$ 60 milhões do Tesouro do Estado e R$ 110 

milhões através do financiamento da RDE.”. O vereador comentou o acidente que 

aconteceu no último final de semana, fazendo um agradecimento, em nome das 

famílias de Talison e Laura que sofreram um acidente no trevo do município, ao 

Soldado Iuri da Polícia Rodoviária Estadual que deu todo apoio a eles, onde que o 

rapaz envolvido ficou desacordado por quase uma hora. Agradeceu também à 

equipe de Bombeiros de Cachoeira do Sul que prestou socorro e, ao HCB, onde que 

as vítimas foram bem atendidas e puderam retornar de madrugada, com 

escoriações, ferimentos e quebraduras, o que foi grave. O vereador também 

agradeceu à Flaiane San Martin que está  fazendo a pasta do meio ambiente e se 

empenhando em conseguir as lixeiras, que existe pouco recurso para ela, mas que 

está batalhando para atender as necessidades dos munícipes e mesmo assim o 

vereador comenta ser chato, pois existem muitas pessoas que o cobram e que no 

presente dia procurou saber se é fato, que em frente ao Posto da Polícia Rodoviária 

os caminhoneiros param para almoçar, pois tem sombra e é mais seguro em frente à 

polícia, local este em que os motoristas deixam sacolas com lixos nas árvores, 

assim, pedindo à Flaiane e representantes que sejam colocadas lixeiras no local, 

pois se sabe que assim como alguns tem um melhor cuidado quanto a isso outros 

nem tanto, reiterando seu pedido. Relatou que já esteve em uma conversa como 

Gregório e, que o mesmo já falou com o responsável pelo caminhão do lixo que faz 

o recolhimento no local. Reiterou novamente o pedido, para que o Prefeito ou até 

mesmo a Flaiane se disponibilize, pois não é um lixo dos munícipes, mas que fica 

feio para o município. Vereador Zauro de Arreal – Cumprimentou a todos os 

presentes ocupando a tribuna para comentar sobre a pandemia no município e se 

pode dizer que está tendo um alívio. Graças aos colegas vereadores e da 

administração que tomaram atitudes para que isso reduzisse, casos, internações e 

óbitos. Então as pessoas que estão a frente, administração e legislativo do município 

tiveram que tomar certas atitudes, sendo que estas deram certo. No presente dia o 

vereador ouviu que o hospital de Cachoeira do Sul, HCB, ainda está com a sua 

capacidade em 100%, então deve se flexibilizar, mas de forma bem responsável, 
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continuando com os protocolos, pois salva vidas. Desse modo, com a vacinação 

avançando as pessoas se sentem mais seguras. Em relação ao pedido do colega 

Moises, pensa ser muito válida a iniciativa, pelo anseio da comunidade, quanto do 

Cortado e do Campestre. Citou que no ano passado esteve com o Deputado Paulo 

Pimenta e o vereador José Orestes de Paraíso, foram encaminhadas algumas 

emendas para a construção dessa ponte, posterior a isso, convidou o engenheiro do 

município Claudio Cantarelli para visitar o local por duas vezes, para fazer um 

estudo da melhor maneira de construí-la, pois é um anseio da comunidade e nesse 

mesmo tempo louva a iniciativa do colega Moises, e que se deve procurar recursos, 

sabe-se que os dois municípios não teriam condições de construir essa ponte. Aos 

demais vereadores solicita para que se empenhem para sair a construção da ponte, 

pois é de grande valia. COMUNICADOS DA PRESIDÊNCIA: Sem mais assuntos a 

tratar, deu por encerrada a sessão às 19h15min, a qual foi presidida pelo Presidente 

da Câmara, Vereador Álvaro Luiz Scheffel, e secretariada pelo Vereador Maiquel 

Butzke, o qual determinou que fosse lavrada a presente ata pela servidora da 

Câmara, Julia Lied Pasqualini, cuja ata, após lida e aprovada, será assinada por 

todos os presentes. Convocou os nobres vereadores para próxima Sessão Ordinária 

que será realizada no dia 19 de julho de 2021 às 18h00min. 

 

Ver. Angela Gelsdorf Dumke                                 Ver. Claudemir de Menezes Corrêa 

 

 

Ver. Jonas Miguel de Moura Arreal                                    Ver. Maiquel Butzke 

 

 

        Ver. Moises Cerentini                      Ver. Pedro Henrique Gewehr 

 

 

    Ver. Silomar Garcia Silveira                                         Ver. Zauro Elias de Arreal 

 

 

Ver. Álvaro Luiz Scheffel 
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Presidente 


